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Grupo I

Este grupo é constituido por 6 questdes. Em cada questao, deve dizer se a afirmagao indicada é verdadeira
(V) ou falsa (F), assinalando o respetivo quadrado. Em cada questao, a cotagdo atribuida sera I walor,
-0,25 wvalores ou 0 walores, consoante a resposta esteja certa, errada, ou nao seja assinalada resposta,
respetivamente. A cotacao total neste grupo é no minimo 0 valores.

V F

1. Para qualquer férmula ¢ com n subférmulas, qualquer sequéncia de formacdo da 0O O
formula ¢ A p1 tem pelo menos n + 2 subférmulas.

2. Seja ¢ =poVp1 e =-pr Api. Entao, var(et/p1]) = var(e) Uvar(y). 0ood

3. Para qualquer tautologia ¢ e para qualquer valoracao v, se v satisfaz ¢ — p1, entao 0O O
v satisfaz (¢ — p1) — p1.

4. Seja X o conjunto de conetivos {—,V,<>}. Para qualquer forma normal conjuntiva 0O O
©, existe uma férmula ¥ tal que ¢ < ¢ e os conetivos de ¥ pertencem a X.

5. Existe um conjunto de férmulas I' que contém {p; < (p2 < po),p1 A —p2} eé& O O
semanticamente consistente.

6. Seja ' = {p1 — p2,p2Vp1}. Entao, I' = p1 V pa. O O

Grupo II

Nas questoes 1(a), 1(c), 2 e 3, responda no espaco disponibilizado a seguir a questao.

1. Seja F o conjunto das formulas proposicionais definido indutivamente pelas seguintes regras:

(i
(ii

) p; € F, para todo i € Ny;
)

(iii) se ¢ € F, entdo ¢V L€ F, para todo ¢ € FCF;
)
)

se p € F, entdo ~—¢ € F, para todo ¢ € FCF:
(iv) se p € F, entdo @ A ¢ € F, para todo ¢ € FCP;

se p € F, entao (- L) —» ¢ € F, para todo ¢ € FCP.

(v

(a) Sem justificar, dé exemplo de uma formula pertencente a F na qual cada um dos conetivos no
conjunto {A, —} ocorra exatamente uma vez.

Resposta:

(b) Mostre por inducao estrutural que, para todo ¢ € F, existe i € Ny tal que ¢ < p;.



(¢) Sem justificar, defina por recursao estrutural em F a funcao f : F — Ny tal que, para todo
v € F, f(p) é o namero de ocorréncias do conetivo —.

Resposta:

2. Apresente uma forma normal disjuntiva logicamente equivalente a formula p; — (p2 <> p3). Justifique.

Resposta:

3. Considere as seguintes afirmacoes acerca de dois passaros e duas gaiolas.

(i) O passaro 2 estd numa das gaiolas se o passaro 1 também esté.

(ii) O passaro 1 ndo estd em nenhuma das gaiolas, mas o péassaro 2 estd na gaiola 1.

(a) Representando por p; e po as afirmagdes atomicas “o passaro 1 esta na gaiola 1”7 e “o passaro
1 estd na gaiola 27, respetivamente, e por ps e py as afirmagdes “o passaro 2 estd na gaiola 17
e “o passaro 2 estd na gaiola 27, respetivamente, indique (sem justificar) formulas do Célculo
Proposicional ¢1 e po que representem as afirmagoes (i) e (ii), respetivamente.

Resposta: ¢ =

P2 =

(b) Diga se as afirmagoes (i) e (ii) sao consistentes? Justifique.

Resposta:

4. Sejam @, € FOP e ' C FCP. Mostre que: se ¢ — v é tautologia e I' = ¢, entdao I' |= ¢ A ).

5. Construa uma demonstra¢ao D em DNP da formula (—pa Apg) — —(p2 V —pg) e, caso exista, indique

uma subderivacao de D cuja conclusao seja L.

Cotagoes

111

11.2

1.3

1.4

I1.5

1,2542+1,75

1,5+1,5

1,75

2,25




